

临汾经济开发区科技创新基地项目(二期)

打造标准化厂房建设投运新标杆

科学导报讯 造型时尚的大门、绿植环绕的围墙、宽敞平整的柏油马路……近日，在临汾经济开发区科技创新基地项目(二期)(以下简称临开科创基地二期)，仅从入口处看，很难想象这是一个正在建设中的项目，围墙内，全新的施工场景令人耳目一新。

“我们依据住建部《施工现场建筑垃圾减量化指导图册》，在大门、绿化、道路、消防等方面采用了‘永临结合’的施工方式，现在看到的大门和围墙就是以后项目建成后的样子。”施工单位现场负责人李茂林对记者说，“永临结合”是建筑工程中一种将临时设施与永久设施统筹规划、同步实施的技术理念，旨在实现资源高效利用、降低施工成本并减少建筑垃圾。

除创新施工理念外，项目在建造技术上同样实现了新突破。据李茂林介绍，相较于传统施工，临开科创基地二期采用钢结构装配式建造，装配率达到80%以上，为工程施工节约了60%以上的水资源，减少了40%以上的建筑垃圾，绿色效益显著。

临汾经济开发区科技创新基地项目由临汾经济开发区城投投资有限公司(以下简称临开城投公司)投资建设，总投资约10.5亿

元。项目分两期建设，一期项目是根据两家企业的需求量身定制的标准化厂房，两家企业均已进入入驻并投产达效。二期项目分为A、B、C三个区域，目前，A区正在建设之中，主要建设有1号厂房、2号厂房、研发中心、宿舍楼、餐厅等，旨在为入驻企业提供全方位、高品质的发展平台；B区已基本完成建设；C区正在办理相关手续。

进入施工现场，一座初具雏形的标准化工房映入眼帘。举目望去，厂房外墙上，曲臂车正托举工人作业；厂房周边，工人正在铺装沿路侧石；厂房内，电焊声、敲击声此起彼伏……现场一片热火朝天的建设景象。

在临开科创基地二期的数控中心，六块电子屏幕上，分别呈现出施工现场场景、施工人员进出门及作业时间记录、机械设备运行状况等画面……实时呈现施工场景、人员动态、设备运行等全维度数据的高科技设备，使数据中心工作人员能够悉数掌握施工现场各个环节的工作情况，科技感十足。

“我们在施工过程中投入了机械指挥官系统、实名制系统、安全帽监测系统、监控系统、焊机火审批系统、安全用电监测系统、

烟感火灾报警及自动灭火系统等智能化管理手段，依托高科技，为项目的高效、安全、环保施工提供了有力保障。”李茂林说。

走出数控中心，笔者又先后前往安全体验区、钢结构连接节点展示区、智能仪器设备展示区……先睹为快的同时，感受着项目建设后将带来的强大发展气场。

“为了建设标准化工地，我们还启用了自动抹灰机器人、便携式移动电源、灵巧焊接机器人和智能安全帽等先进设备。”李茂林介绍，智能化设备的投入，不仅提高了施工效率和质量，也为建筑行业的创新发展注入了新动力。

“目前，2号厂房基坑工程、筏板基础工程、钢结构主体已完成施工，正在安装墙面檩条；研发中心基坑工程、筏板基础工程、地下室外墙工程、展厅部分钢结构主体已经完成施工……”临开科创基地二期项目负责人张祺琛说，自项目启动以来，在临汾经济开发区党工委、管委会的大力支持下，临开城投公司本着“人人身上有担子，个个身上有责任”的原则，成立了项目工作专班，并要求专班成员各司其职、各负其责，严格按照公司下发的《城投公司重点项目安排推进表》

及《工作事项提醒单》落实项目谋划和建设相关工作，为项目建设高速高效推进奠定了坚实基础。

为满足更多入驻企业的生产需求，临开城投公司积极学习发达地区先进理念，将标准化厂房标高由原来的8米增加到15米，跨度由6米扩大到12米。同时，他们还配套建设了独立的办公楼、宿舍楼、职工食堂等附属设施，能够充分满足入驻企业生产生活办公需求，真正实现“拎包入住”。

为推动项目早日投产达效，临开城投公司项目工作专班工作人员吃住在一线，每天都要与施工单位、监理、设计等单位召开碰头会，了解工作推进情况，确保工作推进不断档、不断线；每周定期召开重点项目推进会议，集中解决项目建设中存在的各种难题，并建立问题台账跟踪督办，构建起横向到边、纵向到底，上下联动、齐抓共管的工作格局。

炎炎夏日挡不住建设热潮的奔涌，随着项目加速推进，临开科创基地二期不仅将成为标准化厂房建设的“临汾样板”，更将以“智造引擎”驱动区域产业升级，为临汾经济开发区高质量发展注入澎湃动能。

刘超

怀仁经济技术开发区
铸品牌金名片 建发展新标杆

科学导报讯 5月25日，2025年第九届中国品牌博鳌峰会在海南盛大启幕。以“献礼510中国品牌日 共筑品牌发展新未来”为主题的峰会现场，怀仁经济技术开发区凭借亮眼的品牌建设成果与高质量发展实绩，荣获了“2025年度优秀产业园区”称号，向全国展示了其独特的品牌魅力和发展活力。

以品牌创新引领行业发展。在陶瓷产业领域，怀仁开发区以省级“专业镇”建设为抓手，秉持“品牌立瓷、科技强瓷、文化兴瓷”理念，为企业创新发展注入强劲动能。

尊屹陶瓷有限公司研发生产的抗菌日用瓷器，创新应用了乌兰茶晶石，不仅在外观与性能上实现突破，更新获三项专利，荣膺“山西精品”称号；锦泰陶瓷有限公司凭借“七滤五筛”工艺，成功打造出骨粉含量达43%的全球第三代骨瓷，超越国家标准。企业参与起草制定的《骨质瓷器国家标准》，将于2025年7月1日正式实施，标志着怀仁陶瓷产业站在了行业标准制定的前沿。

在园区的大力培育下，陶瓷企业不断实现从“制造”到“智造”、从“跟跑”到“领跑”的华丽蜕变。鸿达陶瓷和蕴宏环境科技跻身国家知识产权优势企业行列，绅美陶瓷和锦泰陶瓷筹建的山西省建设创新中心获省科技厅批准，尊屹陶瓷更成为全省唯一的陶瓷类中试基地。

企业集群的崛起，不仅凸显了怀仁开发区在陶瓷产业的创新能力与综合实力，也共同擦亮了“怀仁陶瓷”的金字招牌。

以品牌实力赢得市场认可。近年来，怀仁开发区瞄准“晋北最大生物医药和原料药产业基地”目标，以科技创新驱动医药产业高质量发展：山西诺成制药自主研发的1000ml聚丙烯大输液瓶获国家发明专利，填补了国内大容量输液包装领域空白；山西仁昊气体生产的液氧产品打破了晋北地区医用液态氧长期依赖外购的局面；山西玉龙化工的甲基阱项目极大填补我国医药、农药空白；同星医药依托晋北最大原料药生产基地，构建起覆盖研发、生产、销售的全产业链体系……

企业创新成果的持续释放，不断夯实园区医药产业的发展根基，品牌影响力与市场竞争力也显著增强。

全方位努力推动高质量发展。品牌建设的背后，是怀仁开发区全方位的体系支撑：引入“安全管家”“环保管家”专业团队，深化“区内事区内办”，新建行政审批大厅推行“一口受理、并联审批”机制，制定“一个项目、一名领导、一个方案、一名专人”的“四个一”责任模式，构建起了项目全生命周期服务体系。同时，热、电、汽联供厂和日处理5000吨污水处理厂等设施相继落成，“五纵四横”交通框架与“九通一平”的优质环境，为企业发展提供坚实保障。凭借扎实的举措，怀仁开发区化工园区成功获评较低安全风险等级(D级)化工园区。

从传统产业到创新高地，从产品输出到标准制定，怀仁开发区正以品牌建设为引领，以科技创新为驱动，在高质量发展的征程中破浪前行。未来，这片热土将持续加强创新生态体系建设，提升品牌影响力，打造产业升级示范新标杆。

李阳

平鲁经济技术开发区北坪污水处理厂

全力冲刺项目建设 助力区域绿色发展



北坪污水处理厂项目建设现场。■ 平鲁经开区供图

平鲁经济技术开发区锚定高质量发展首要任务和化工园区认定目标，科学谋划转型发展之路，高效推进基础设施建设，蹄疾步稳提升化工园区品质，为县域经济高质量

发展蓄势赋能。北坪污水处理厂目前已进入最后的攻坚阶段，施工单位倒排工期、挂图作战，确保各项工作保质保量如期完工。

平鲁经济技术开发区建设管理部部长

戎补仁介绍，整个项目预计在6月底全部初步具备使用条件，建成后就能够满足化工园

区认定，同时也为平鲁经济技术开发区的发

展奠定了基础。

丰慧 张一波

稷山经济技术开发区

四轮驱动 激活新质生产力新动能

推动企业沟通互联。截至目前，13个非公党组织，覆盖全区五大产业链条50余家链上企业，产业链上下游企业得到有效连接，设立“劳模创新工作室”，助力企业获得3项发明专利、8项实用新型专利；“三个一”工作机制，40余名党员干部深入企业服务500余次，解决企业急难愁盼问题230余件，构建了“亲清”政商关系。

筑巢引凤 增添发展活力

稷山经开区积极做大做强西社煤化工园区、翟店彩印包装“一区两园”产业发展规模，为工业经济夯实发展基础。2025年1~4月份，全区完成工业增加值87905万元，同比增长18.8%。其中，战略性新兴产业完成工业增加值13837万元，同比增长313.07%。

稷山经开区不断夯实产业发展基础，建成了39192.6平方米标准化厂房，日处理2万立方的污水处理工程等基础设施配套项目，为招商引资夯实基础。先后引进了生物基新材料、碳基新材料等战略性新兴产业类项目，为产业发展增添了活力。尤其是依托碳基新材料

产业资源优势，深入推进“政府+企业+园区”招商模式，2025年5月成功推进了山西梅山湖科技与中国平煤神马控股集团改制重组，不仅实现了稷山开发区引进国有上市企业“零”的突破，而且将借助平煤神马在产业布局、技术创新、智能化发展等优势，提升碳基新材料产业绿色化、数字化、智能化发展。

人才提质 增强核心动力

36条炭黑生产线全力运转；5G运营管理平台，实现全过程数据透明化……山西永东化工股份公司是扎根稷山经开区的炭黑“智造”企业，已成为传统产业转型升级的标杆案例。

2024年以来，稷山经开区强化“区校”合作，鼓励引导企业建立技术研发中心，有效破解企业生产中的难点、堵点。先后与清华大学、华中师大、华东理工等院校建立合作关系，签订服务合同6份，引进高端人才14名，有效破解难题10余件；成立技术攻坚队，实施高新技术企业倍增行动，联系相关科技专家、服务机构下沉企业，指导培育企业提升技

术水平，走向专精特新之路。截至目前，稷山经开区共指导培育省级专精特新企业8家、高新技术企业13家，两化融合企业2家、省级智能制造试点示范企业4家，科技优势正切实转化为产业发展的集聚优势。

平台赋能 打造智慧园区

稷山开发区坚持以数字化、智能化管理为方向，建成了总投资2796万元的智慧园区管理平台项目，全面构建智慧园区管理体系。整合开发区内企业信息、基础设施信息、环保监测信息等，实现了园区管理的数字化、智能化，通过智慧园区管理平台，多次对应急突发事件进行了快速处理，做到了能监测、会预警、快处置，有效提升园区运行安全和综合管理效率。2024年5月25日，稷山经开区智慧平台获得2024数字中国创新大赛数字城市赛道数字城市百景奖。

未来，稷山开发区将继续以推进传统产业转型升级，培育壮大新质生产力为路径，坚持从“资源依赖”转型到“创新驱动”，奋力书写高质量发展新篇章！

王波

上党经开区党委书记、管委会主任巩志岗调研园区重点企业和项目并解决难题

科学导报讯 6月13日，上党经开区党工委书记、管委会主任巩志岗率队前往振东集团、山西众合智源数能科技有限公司以及经开区污水处理厂项目进行实地调研，现场办公协调解决困难问题。经开区党工委委员、尚卓集团董事长王红德一同参加。

在振东集团，巩志岗与企业负责人重点围绕加快成立振东杭州研究院的相关事宜进行探讨。巩志岗表示，成立振东杭州研究院是企业高质量发展的创新之举，经开区将全力支持企业在杭州的布局，积极协调各方资源，为研究院建设的各项工作提供全方位保障。

在山西众合智源数能科技有限公司，巩志岗详细了解了企业经营状况、业务范围以及在入驻过程中遇到的困难和问题。他强调，企业入驻是一项严肃的工作，关乎经开区经济数据的真实性和准确性。相关部门要加强与企业的沟通对接，指导企业做好入驻资料的准备和申报工作。企业要积极准备，争取早日升规纳统，为经开区经济发展注入新增量。

经开区污水处理厂项目主体工程全部完工，目前设备已调试完毕，即将投入运行。巩志岗现场询问调试过程中的各项细节，包括设备运行稳定性、污水处理能力、水质达标情况等，并就进一步优化污水处理工艺、提高运行效率提出了具体要求。

张丽



巩志岗到项目现场进行实地调研。■ 上党经开区供图